

邮情柚意 “丰”景这边独好

——上饶邮政助力
马家柚产业发展纪实

“各位网友大家好,我手上拿的就是来自江西上饶的广丰马家柚,马家柚浑身都是宝,欢迎大家来品尝!”2023年11月16日,在浙江建德举行的2023乡村人才振兴促进共同富裕大会“农播带货”农产品推介活动现场,来自上饶市邮政分公司惠农合作项目组长柴震宇化身“上饶马家柚”品牌推介官正在接受中央媒体的采访。

近年来,上饶邮政始终牢记“国之大者”,扛起行业“国家队”的经济责任、政治责任和社会责任,积极践行“人民邮政为人民”的服务宗旨,切实履行“助农、惠农、利农”使命担当,针对乡村振兴的物流难、融资难、销售难的“三难”痛点,精准服务,综合施策,持续发挥邮政信息流、商流、资金流和物流“四流合一”优势,缓解“三难”问题,为上饶打造乡村产业区域增长极和产业高地赋能。



从“藏在深山难运出” 到“邮进寻常百姓家”

马家柚作为生鲜产品,对快递物流的效率要求较高。今年,上饶邮政提前准备了人员、车辆,因地制宜制定寄递方案和服务措施,主推“极速鲜”寄递产品,在果园、合作社开展驻点收寄,帮助果农免费打包、上门揽收。鲜果刚从树上采摘下来就立即包装、开单,直接装车发运,每天都有专车往返,及时将马家柚送往分拣中心发运,通过分拣转运优先、末端派送优先、预约投递、主动客服全程追踪等优质服务,做好时效保障,遇到异常迅速响应处理,确保“当日件、当日寄”,全面提升客户体验和满意度。同时,针对马家柚果大、普通包装纸箱易受损的特点,还特别定制了专用包装材料,确保柚子在运输过程中不受损坏。

从马家柚上市以来,上饶邮政每天收寄马家柚4000余件、3万多斤,累计收寄马家柚31.5万件,将230万斤马家柚邮送到全国各地百姓餐桌上。“以前我们得把柚子从山上打包装上车,然后开二十几公里拉到县城去卖,现在邮政推出的‘一站式’服务,给我们农户带来了极大便利,不但降低了物流成本,还提高了收益!”拥有30多年种植经验的农户老张对邮政的服务竖起了大拇指。

贴心的“一站式”服务,主要得益于上饶邮政打造的三级物流体系建设。近年来,上饶邮政高度重视农村寄递物流体系建设,充分发挥行业“国家队”主体作用,深度融入乡村振兴大局,利用邮政点多面广优势,不断完善县乡村三级物流体系建设,畅通工业品下乡、农产品进城双循环,形成可驱动商流、拓展物流、汇聚资金流、整合信息流“四流融通”的综合服务平台发展生态,着力解决农业农村“物流难”问题。截至目前,全市建设完成县级共配中心6个,乡镇中心精品网点96个,村级站点1126个,建制村投递服务覆盖率达100%。先后与上饶汽运集团公司、上饶公交集团签订了战略合作协议,通过整合社会快递、交通等资源,开展交邮合作、邮快合作,实现快递进村量1807.65万件。

变农产品“撮堆儿卖” 为网上“精品卖”

“刚刚从树上摘下来的马家柚,肉质红润细腻、汁多水足、果味清香浓郁,‘柚粉’们有口福啦!”2023年12月19日下午,由江西邮政联合上饶市商务局、上饶市乡村振兴局举办的“饶有丰味 邮情柚意”马家柚溯源直播活动火热进行,两位主播正热情洋溢地“吆喝”本土优质农产品广丰马家柚,网友们热情高涨纷纷开启买买买模式,直播间迎来了一波波的销售高潮。经过2个半小时的线上直播,吸引7200余人次观看,直播间订单数突破3700单,直播交易额达68万元,助力马家柚销售13万斤。“以前卖柚子要去集市,或者等着商贩来收,如今卖柚子在网上。”柚农徐师傅高兴得不拢嘴,“没想到现在小姑娘坐在那吃个柚子直播,成车的马家柚就卖出去了!”

上饶邮政按照“政府搭台、邮政唱戏、打好惠农牌”的总体思路,紧紧围绕政府战略部署和产业发展需求,强化政企合作,聚焦乡村振兴中的“销售难”痛点,以马家柚产业生态为支点,打造马家柚子皮、马家柚月饼、柚香礼盒辣椒酱、柚子汁等衍生产品,以“上饶马家柚”惠农项目为抓手,创新探索“政府+邮政+新型经营主体+农户”农业产业发展新模式,实现邮政惠农与乡村振兴战略同频共振。截至目前,已累计对全市50余家农业龙头企业展开持续对接扶持,打造以广丰马家柚为龙头,以鄱湖水产、上饶红糖、婺源香菇、万年贡米等为重点的多元化优质绿色农产品体系,并注册培育了“饶品珍馐”区域农产品公共品牌,提高了上饶农产品的附加值和市场竞争能力,依托电商直播、社区团购、产销对接等新业态新模式,实现农产品销售额2亿元,线上+线下累计带动马家柚系列产品销售3200万件。



变“个体农户无物可押”为“千万农户有信可用”

仲冬时节,在广丰区鸡公山马家柚种植基地,漫山黄澄澄的马家柚掩映在绿树丛中,沉甸甸的果实挂满枝头。鸡公山种养专业合作社社长、邮乐购站站主夏列丰和工人一道在果林里忙着剪果。夏列丰是当地有名的种植大户,前些年,他联合当地60多户农民承包荒山开始种植马家柚,并成立了广丰区鸡公山种养专业合作社,但合作社成立后遇到了资金周转的困难,限制了马家柚的种植规模和产量提升。上饶邮政与邮储银行上饶市分行及时给予了很大帮助,“感谢邮政银行的帮助,通过网上银行APP的操作,15万贷款马上就到账了!”夏列丰清晰记得当初资金到账解决燃眉之急的喜悦。

夏列丰的贷款经历,是上饶邮银支持当地特色产业的一个缩影。在马家柚成熟季节,无论是生产端的农户、供给端的采购商,还是销售端的电商,都有资金需求。针对马家柚产业链不同主体之间的资金需求特点,上饶邮银与当地

马家柚产业协会建立了信贷供需沟通机制,从农资配送、种植、收购、包装、销售、物流和加工等环节,提供全产业链信贷支持,全力帮助当地中小果农破解“融资难”问题。目前,已累计帮助该合作社销售马家柚700多万元,助力合作社发展成为全国级“中邮惠农综合服务示范社”,并被授牌成为邮政“惠农合作·绿色生态”马家柚种植基地。2023年10月份,广丰区在全省第一个被评为“中邮惠农总部级产业开发强县”。

上饶邮银聚焦乡村振兴“融资难”痛点,全面推进农村信用体系建设,创新开发“马家柚贷”“民宿贷”等特色产业信贷产品,变“个体农户无物可押”为“千万农户有信可用”。截至2023年底,已累计建设信用村2196个,评定信用用户55570户,“三农”贷款余额84.65亿元,涉农贷款规模114.06亿元,其中普惠性涉农贷款余额35.21亿元,乡村振兴领域贷款余额40.05亿元。(黄驊鸿)